

Dvojtyždenník **6 400 ks**
do **domácností a firiem**

Rozhovor
týždňa
Štefan Nosai
str. 859

Ročník: I. číslo 23/2014
Dátum vydania: 11. 12. 2014

naše novinky

Bližšie k ľuďom

str. 3 Stredobodom pozornosti územia je návrat života do vidieckych i mestských ulíc. Mnohé legislatívne podmienky sa však častokrát nestretávajú s pozitívnou odozvou.

Levoča

Vianočná atmosféra

str. 4 Najkrajšie sviatky v roku sú čo nevidieť za dverami a aj Spišské Podhradie chce svojich obyvateľov potešiť predvianočnou atmosférou, na ktorej sa budú podieľať organizácie.

Program Euroscola

str. 14 Program Euroscola je určený študentom stredných škôl vo veku 16 až 18 rokov z členských krajín EÚ. Funguje od roku 1990. Vďaka programu Euroscola sa rozvíja vzťah mladých k EÚ.

M. Janečka si derby nezahral

str. 16 Zápas Slovan Bratislava – Spartak Trnava sa nehral. Dohrávku 14. kola Fortuna ligy opäť odložili, tentoraz až na jar. Tesne pred zápasom o tom rozhodli rozhodcovia.



Domček detí zo ZŠ Spišské Podhradie, Páľešovo námestie.

NAJKRAJŠÍ MEDOVNÍKOVÝ DOMČEK

Miestna akčná skupina LEV ešte koncom septembra vyhlásila v rámci projektu nadnárodnej spolupráce medzi MAS LEV a MAS Sdruženie Západní Krušnohoří – Mlieko a med pre naše zdravie súťaž o Najkrajší medovníkový domček, do ktorej boli prizvané všetky školy a škôlky z územia MAS LEV (okres Levoča).

Do súťaže sa zapojilo 8 základných a materských škôl a svojou tvorbou sa symbolicky pridala aj Stredná odborná škola Majstra Pavla z Levoče z dôvodu organizačnej spoluúčasti

nedávno zrealizovaného workshopu Vyskúšaj svoje zmysly, o ktorom už verejnosť bola informovaná. Každý, kto v týchto dňoch vstúpi do kancelárie miestnej akčnej skupiny, za-

živa nielen príjemný pohľad na domčeky, ktoré vytvorili šikovné deti pod gesciou svojich pedagógov, ale najmä zacíti úžasnú vôňu, ktorá je predzvesťou blížiacich sa vianočných sviatkov. Ako prvý začal dotvárať voňavú atmosféru takmer hneď po vyhlásení súťaže domček z obce Olšavica. Nádherne zdobené a voňavé medovníčky potom do kancelárie miestnej akčnej skupiny prinášali starostovia obcí či zástupco-

via škôl postupne počas dvoch mesiacov. Zapojili sa Pongrácovce, Nižné Repaše, Levoča, Studenec, Spišské Podhradie, Klčov a tiež Dravce. Viacerí zainteresovaní priložili aj fotografie z kreatívnej tvorby na domčekoch a „šikovníčkovia“ zo ZŠ Gašpara Haina v Levoči svoj megadomček ozvláštnili aj milou rozprávkou.

Pokračovanie na strane 2

DAROVANIE KRVI

Už tradične sa Všeobecná nemocnica s poliklinikou Levoča zapojila do akcie Študentská kvapka krvi, ktorú vyhlásil Slovenský Červený kríž v spolupráci s Národnou transfúznou službou SR. Tohtoročná kampaň na oslovovanie a rozširovanie základne darcov krvi s heslom „SÚ TUNIÁKY MOJI ľudia?“ trvala do 17. novembra 2014. Výsledky zo študentskej kvapky krvi boli potešujúce. Počet darcov oproti minulému roku, kedy prišlo darovať krv 133 darcov, stúpol. Na hematologicko-transfúzne oddelenie prišlo tento rok darovať najcenejšiu tekutinu až 182 darcov, z toho prvýkrát 67 darcov. Počet vyradených darcov bol 29 a počet mobilných odberov bol 4.

KRÁTKE SPRÁVY

KISKA V ŠKOLE

Prezident Andrej Kiska navštívil Levoču. Jeho prvou zastávkou bola Spojená internátna škola, kde sa stretol s personálom i tunajšími žiakmi. Zastavil sa v triede pre senzomotorickú integráciu. Počas besedy si deti pripravili kultúrny program a kladli prezidentovi otázky. Najviac ich zaujímalo, ako trávi bežný deň, či ho práca baví, ale aj aké to je viesť krajinu. Ďalšou zastávkou prezidenta bola kancelária primátora M. Vilkovského. Prezident rokoval s primátorom o témach týkajúcich sa rozvoja Levoče, konkrétne cestovného ruchu. Okrem školy a kancelárie primátora prezident navštívil aj Pamiatkový úrad a Oblastný reštaurátorský ateliér. Predpoludním sa ešte stretol so zástupcami mesta, s ktorými diskutoval o podmienkach turizmu v regióne.

MALIAR ŠĽACHTY

Pred 140 rokmi sa v Bijacovciach, okres Levoča, narodil maliar, grafik a stredoškolský profesor kreslenia Andrej Bača. Talent nadaného dedinského chlapca objavil gróf Albin Csáky, ktorý spolu s manželkou Annou patrili koncom 19. storočia k známym podporovateľom umeleckého diania v Uhorsku. Výtvarné začiatky prežil Bača u košického maliara Štefana Hegedüsa. Potom odišiel do Nemecka. Študoval na súkromnej škole S. Hollósyho v Mníchove, od roku 1888 na tamjšom oddelení maľby a grafiky na Akadémii výtvarných umení. Bola to najvýznamnejšia maliarska škola v Nemecku, ovplyvnila stredo európske a ruské maliarstvo v 19. storočí.

MIKULÁŠ DOHNÁNY

Príslušník štúrovskej buditeľskej skupiny, básnik a historik Mikuláš Dohnány, bol prvý historik slovenského povstania v rokoch 1848 až 1849. Narodil sa pred 190 rokmi v Dolných Držkoviach. Na lýceu sa horlivo zúčastňoval na schôdkach štúrovcov a pracoval v literárnych a vzdelávacích študentských krúžkoch. Po odchode študentov z Bratislavy na lýceum do Levoče (na protest proti prepusteniu Ľudovíta Štúra z bratislavského lýcea v roku 1844) napísal divadelnú hru Odchod z Breťislavi, ktorú levočskí študenti hrali v roku 1846. V Levoči sa naplno rozvinula jeho literárna, organizačná a redaktorská činnosť. Cez prázdniny pomáhal na rodičovskom statku a chodil po Slovensku, kde zbieral ľudové rozprávky, piesne a obyčaje.

(Liw), TASR, (sš)

DEŇ ĽUDOVÍTA ŠTÚRA

Miestny odbor Maticy slovenskej v Levoči v spolupráci s mestom usporiadal spomienkovú slávnosť s názvom Deň Ľudovíta Štúra.

Ľudovít Štúr bol najvýznamnejší predstaviteľ národného života a vedúca osobnosť slovenského národného obrodzenia v polovici 19. storočia, kodifikátor slovenského spisovného jazyka, založeného na stredoslovenských nárečiach (okolo roku 1843), jeden z vedúcich účastníkov Slovenského národného povstania v rokoch 1848 až 1849 a poslanec uhorského snemu za mesto Zvolen v rokoch 1848 až 1849. Slávnosť sa konala pri príležitosti 170. výročia vzniku slovenskej štátnej hymny a zároveň pri príležitosti 65. výročia inštalovania sochy nášho veľkého národovca v parku na Námestí Majstra Pavla. Socha tam bola umiestnená na počesť 100. výročia revolúcie v rokoch 1848 až 1849 (prednedávnom park prešiel kompletnou rekonštrukciou a získal druhé miesto v celoštátnej súťaži Stavba roka 2006).

Slávnostný program začal príhovormi predstaviteľov mesta a Miestneho odboru Maticy slovenskej, pokračoval odchodom celej delegácie k zaniknutej horárni v lokalite Kohwald – Uhľiská, pamätnému miestu stretávania štúrovcov



Socha Ľudovíta Štúra, ktorá bola odhľnená v roku 1949.

v 30. a 40. rokoch 19. storočia, keď Janko Francisci pôsobil na levočskom lýceu. Po zosadení Ľudovíta Štúra z profesúry na bratislavskom Evanjelickom lýceu sa naše mesto ocitlo v centre slovenského národného hnutia. Jeho žiaci odišli v marci 1844 na protest zo školy a za miesto štúdií si vybrali Levoču. Bolo

to obdobie predrevolučných rokov 1844 až 1848. Počas víkendov prichádzali mladí štúrovci k spomínanej horárni neďaleko Levoče a tu pod starými lipami šermovali, tvorili, recitovali a duchovne i literárne zreli.

Text a foto: (Liw)

NAJKRAJŠÍ MEDOVNÍKOVÝ...

Dokončenie zo strany 1

Vyhodnotenie súťaže prebehlo koncom novembra, kedy členovia miestnej akčnej skupiny z radov zástupcov obcí, podnikateľských subjektov či aktívnych ľudí bodovali tieto nepochybne umelecké diela bez toho, aby poznali autorov. Spravodlivé hodnotenie tak nakoniec prinieslo tieto výsledky: 1. miesto s počtom bodov 114 – ZŠ Klčov, 2. miesto s počtom bodov 113 – ZŠ Gašpara Haina v Levoči, 3. miesto

s počtom bodov 110 – ZŠ Spišské Podhradie, Pálešovo námestie. Ani ostatní zapojení však nemusia smútiť, všetky domčeky budú ocenené peknými odmenami za vynaložené úsilie, ochotu zapojiť sa, ale najmä kreativitu. Tieto milé práce najmenších sú totiž pýchou kancelárie MAS LEV. Každý, kto ich uzrie, si neváha urobiť fotografie, ktoré majú byť inšpiráciou pre pečenie medovníkových dobrot na vianočný stôl v rodinnom kruhu. Všetkých, i tých, ktorí sa

z rôznych dôvodov nezapojili, pozývajú aktéri do kancelárie MAS LEV na minivystavku, ktorá potrvá do sviatočných dní. Tu sa môžu pokochať pohľadom na krásne diela svojich šikovných rovesníkov a inšpirovať sa k vytvoreniu podobných, s cieľom získať zároveň informácie o činnosti verejno-súkromného partnerstva, ktoré už od roku 2009 pôsobí v rámci regionálneho rozvoja tohto územia.

Text a foto: (aha)